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Abstract: We cannot reach human perfection without love and tenderness, the most fitting place for
their cultivation being the family. The family represents a system composed of several persons interacting
among each other, whose attitudes and behavior are interdependent and intercorrelated. The space
necessary to create harmonious relationships between its members and to bring up children is the parental
house. The article below reflects the problem of family ethno pedagogy and analyzes a series of family
factors that form the structural mechanisms of a harmonious personality.
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Cuvântul tatălui şi al mamei este considerat de copiii din familiile româneşti a fi
drept lege. Chiar şi copiii căsătoriţi, forţaţi de împrejurări să stea împreună cu părinţii, nu
consideră posibil să întreprindă ceva din propria iniţiativă.

În relaţiile dintre fraţii şi surorile mai mari din familie se poate observa manifestarea
sentimentului de ataşament sufletesc, sprijin reciproc. Copiii mai mari sunt o autoritate
incontestabilă pentru cei mici. Ei au grijă de cei mai mici. Aceste trăsături naţionale ale
educaţiei de familie se raportează şi la şcoală.

În pedagogia populară părinţii acordau o atenţie deosebită particularităţilor de vârstă
ale copiilor. Analiza operelor de creaţie populară orală permite evidenţierea caracteristicilor
de vârstă. Fiecare vârstă are caracteristica sa, se manifestă printr-un anumit comportament
acasă şi în afara casei, în societate.

Creaţia populară orală îi atribuie omului numeroase trăsături. O caracteristică a
câtorva cuvinte înglobează idei despre complexitatea şi bogăţia naturii umane. Or, calităţile
tradiţionale ale personalităţii, cum ar fi fată cuminte şi frumoasă  şi băiat voinic, nu se
rezumă doar la particularităţile sus-numite. Cumsecădenia,  trăsătura esenţială a unei fete
frumoase, presupune şi pricepere în toate. Prin urmare, sintagma cuminte şi frumoasă
constituie o valoare universală, deoarece este cea mai înaltă apreciere a unei fete din
perspectivă populară, reprezentând totodată modelul ideal de femeie. În mod analog, băiatul
voinic constituie programul formării personalităţii bărbatului, formula generalizată a
trăsăturilor lui pozitive.

Percepţiile general-umane despre frumos şi bine sunt specifice mai multor etnii,
toate apreciind probitatea, inteligenţa, hărnicia, sinceritatea, curajul, vitejia, mărinimia,
nobleţea, bunătatea.

În pedagogia populară prezintă interes încercarea de a clasifica virtuţile poporului
după importanţă. Astfel, prima pe scara valorilor se situează hărnicia, după care vin
inteligenţa, sănătatea, frumuseţea, ospitalitatea. Scopul educaţiei în familie vizează anume
cultivarea acestor calităţi. Din momentul naşterii băiatului i se ura: Acest băiat ce l-am
ridicat să fie norocos şi minteos, şi vioi, şi drăgăstos, şi sănătos, şi învăţat, şi bogat, om de
treabă şi luat în seamă! [8, p. 42], iar fetiţei: această copilă să fie frumoasă, ...  şi femeie de
treabă, şi luată în seamă! [5, p. 40].

Prima urare în cinstea nou-născutului îl binecuvântează pe sugar în felul următor: să
fii puternic, curajos, fericit, să-ţi cinsteşti părinţii pe cei mai mari şi pe cei bătrâni, să
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trăieşti mulţi ani şi să ai copii. Iar cea dintâi urare a naşei sună astfel: să fie voios şi frumos,
să trăiască şi să crească sau să fie scump ca argintul, dulce ca mierea, bun ca pâinea,
sănătos ca oul, rumeor ca bujorul, atrăgător ca busuiocul şi alb ca laptele [5, p.58].
Cântecele de leagăn au menirea de a-i linişti şi de a-i adormi pe copii. Ele sunt foarte vechi,
transmiţându-se din generaţie în generaţie, îşi au originea încă de la mamele romane, care îşi
adormeau pruncii cu nenea. Astfel, pentru băiat se cântă: Nani-nani puiul meu, ferici-te-ar
Dumnezeu, / Să fii oacheş şi frumos / Ca un soare luminos, / Fetele să te-ndrăgească, /
Flori în calea ta să crească! [5, p.198], iar pentru fetiţă se zice: Nani-nani, copiliţă / Draga
mamei garofiţă, / Că mama te-a legăna / Şi pe faţă te-a spăla / Cu apă de la izvoare / Ca să
fii ruptă din soare. Nani-nani, drăguliţă, / Creşte-ai ca o garofiţă, / Să fii-naltă trestioară /
Albă ca o lăcrămioară, / Blândă ca o turturea / Şi frumoasă ca o stea!  [5, 199].

Cântecul de leagăn are mai întotdeauna infiltraţii folclorice. Fiind totuşi mai complex
decât pare la prima vedere, el merită o atenţie aparte în cadrul etnopedagogiei familiei. Pe
de o parte, acesta îmbracă forma unui cântecel oarecum simplist (versuri scurte, ritm
popular, rimă împerecheată etc.), având scopul de a-i aduce copilului liniştea şi somnul. De
obicei, cântecul de leagăn este un joc ingenios de cuvinte în care predomină diminutivele,
dezmierdând auzul şi inima, adormind copilul. La o analiză mai minuţioasă însă sesizăm că
el conţine simboluri, tematici, motive şi idei universale.

Pruncul este un centru al Universului care dirijează şi chiar generează toate
fenomenele naturii: copilul doarme: cerul e limpede, pământul e greu, stelele îşi acoperă
ochii. Copilul se trezeşte, noaptea se preface în zi, toamna - în primăvară, vântul vorbeşte
cu marea, munţii pornesc înspre şes. Copilul păşeşte: se miră iarba, se miră orizontul, se
miră pământul. Mama a sărutat copilul şi pe locul sărutului au dat colte visele omenirii [2,
p. 241, apud I. Gheorghiţă].

Cântecul de leagăn serveşte, ca şi întreaga creaţie populară orală, drept sursă de
inspiraţie pentru poeţii consacraţi, ceea ce ne demonstrează încă o dată ponderea lui în
cadrul întregii literaturi. Grigore Vieru, sorbind din savoarea versului popular, a dat naştere
unui cântec de leagăn complex din punct de vedere al mesajului, ridicându-l astfel la înaltul
rang de model educaţional: Pe-amintirea lui bunicu, / Pe nesomnul lui tăticu, / Pe un vers
de Eminescu, / Pe pământul ce-l iubescu, / Să iubeşti şi tu aşa, / Hai, puiu, nani-na [10,
p.99].

Purtătoarea unităţii virtuţilor morale ale familiei şi ale neamului reprezintă femeia.
Femeia este mama, ocrotitoarea căminului, creatoarea atmosferei imperceptibile în care sunt
educate generaţiile în creştere. Esenţa etnică a familiei constituie spiritul de sacrificiu al
mamei, abnegaţia, bunătatea şi incomparabila ei iubire. Apariţia stelară a mamei pe cerul
pruncului e întâlnirea cu lumea în ceea ce are această lume mai frumos, mai pur şi mai
înălţător [1, p.87]. De aceea insistăm în continuare asupra chipului femeii ideale în
contextul educaţiei populare.

Prin urmare, o tânără trebuie să posede următoarele însuşiri: să fie onestă, statornică,
silitoare, grijulie, isteaţă, înţeleaptă, frumoasă şi sănătoasă. În popor se spune despre
hărnicia fetei: hărnicia poartă gospodăria [11, 62]. Logodnică de treabă - concretizează
idealul feminin în societate, semnificând corectitudinea, inteligenţa, dibăcia, hărnicia,
frumuseţea, înţelepciunea, bunătatea fetei.
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Portretul fetei este de o rară frumuseţe: subţirică, cu mersul legănat, cu glas plăcut, cu
părul bălai, cu gură mică şi buzele dulci ca smochina, cu obrăjorii ca bujorii şi ochii ca
mura: De la piept până la brâu / Parcă e un spic de grâu, / De la brâu pân-la picioare /
Parcă e privighetoare.

În poveştile populare idealul femeii este prezentat prin bătrânele, soţii, mame, surori,
fiice şi nepoţele. Comparate cu soarele, primăvara, cu florile, cu zăpada, cu cireşul în floare,
cu revărsatul zorilor, ele sunt mărinimoase şi nobile. Dorinţa cea mai sacră, scopul vieţii
femeilor este aducerea pe lume a urmaşilor şi educarea lor demnă. Idealul matern este
prezentat prin femeia-pasăre ca simbol al purităţii şi al păcii, al unirii familiale. Atunci când
copiii lipsesc de acasă, maica le duce dorul, îi plânge, deoarece ei sunt fericirea şi dragostea
ei (Cremene-voinicul) [6, p.51]. Deşi transformată în pasăre, sufletul îl avea tot de mamă [4,
p.92]. Auzindu-şi copilul plângând, îi cântă cu jale. Pruncul se linişteşte la auzul cântecului
de leagăn (Fata moşneagului şi nucul din grădină). Fiul plecat demult de acasă recunoaşte
bucatele mamei: asta-i turtă coaptă de mama  (Cremene voinicu) [6, p. 57]. Respectivele
exemple demonstrează interdependenţa şi empatia reciprocă mamă-copii.

În aceeaşi ordine de idei este redată, în poveşti, frumuseţea sufletească: fata era
cuminte, harnică şi ascultătoare că le bucura inima bătrânilor de întinereau amândoi
(Tudor cel Viteaz) [6, p.64]. Omul căzut la necaz înduioşează atât de mult inima Ilenei
Cosânzene, încât aceasta îi sare în ajutor, dăruindu-i un cal cu şase rânduri de aripi [6,
p.86]. Prezentă este şi intuiţia feminină care simte răul abătut asupra călătorului şi care îl
îndrumă pe calea cea bună.

O altă trăsătură comună este înţelepciunea fetelor simple. În basmul Fata ciobanului
cea înţeleaptă, protagonista se dovedeşte a fi atât de deşteaptă, încât iese din încurcătură
foarte uşor şi uimeşte curţile domneşti: vine la palat nici călare, nici pe cărare, nici pe
drum, nici pe alăturea cu drumul, nici îmbrăcată, nici dezbrăcată, nici cu dar, nici fără dar
[4, p.71]. Împăratul, impresionat de agerimea ei, o ia de soţie, fata ajungând la un statut înalt
prin propria putere: astfel că toate judecăţile care au fost după aceea s-au făcut cu dreptate,
încât toţi vorbeau că fata cea înţeleaptă a ciobanului a ridicat dreptatea în scaunul
domnesc [4, p.74].

Idealul femeii ca mamă, soţie, gospodină poate fi prezentat sub forma unui Cod
feminin alcătuit din proverbe populare ca modele educative: Femeia curată te îndeamnă la
viaţă - puritatea feminină este dătătoare de sănătate şi trai demn. Cămaşa bărbatului e
cinstea femeii; În casa unde se mătură, dormi cu plăcere reflectă abilitatea de gospodină;
Femeia bună îi aur şi argint - postura de educatoare a copiilor şi păstrătoare a familiei,
calităţi de neînlocuit. Femeia vede chiar unde bărbatul abia zăreşte - denotă isteţimea
feminină superioară bărbatului. Femeia cinstită e coroana bărbatului, Femeia înţeleaptă îşi
zideşte casa [11, p.77] exprimă ideea că hărnicia şi înţelepciunea contribuie la o viaţă bună
sub un acoperiş fericit. În familie femeia constituie fluidul vital al continuităţii şi al
dragostei.

În etnopedagogia familiei, ideile pedagogice se află într-o strânsă legătură cu
problema educatorului. Paralel cu educaţia copiilor se puneau bazele pedagogiei populare
empirice. Cercul educatorilor cuprindea în sine tot neamul de rudenie. Implicarea tuturor
membrilor era diferită. Primul loc în educaţia celor mici îl ocupau mama, bunica, apoi tatăl,
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bunicul şi naşul. Ei sunt în drept să fie principalii subiecţi activi în spaţiul etnopedagogic
familial.

Responsabilitatea părinţilor faţă de copiii lor este evidenţiată în permanenţă în popor.
Despre familie, despre rolul părinţilor în educaţia urmaşilor se vorbeşte mai mult în poveşti,
cântece, proverbe şi zicători. În poveşti părinţii transmit copiilor experienţa lor de muncă, le
dă sarcini de lucru. Cântecul creează o imagine poetică a casei părinteşti: casa mamei şi a
tatei - leagăn de aur [ideea ne aparţine].

Părinţii şi copiii au existat de la începutul lumii. În fond, aceasta este legea naturii.
Omul trebuie să aibă copii: ai copii, ai necazuri. Moare unul, se îmbolnăveşte altul, dar
bucuriile tot copiii ţi le aduc. Îi vezi cum cresc de când deschid ochii, cum se târăsc de-a
buşilea, cum încep a sta copăcel şi apoi merg ca tot omul, în două picioare, cum se ridică
până la genunchii tăi, mai sus de genunchi, cum trec de la gângăvit la vorbă, la înţelegere.
Nu bagi de seamă cum curge vremea.

În pedagogia populară maternitatea este considerată drept valoare socială supremă,
izvor al perpetuării vieţii pe pământ, arhitectul suprem al omenirii. Tot ce e viu pe lume are
mamă [2, p.244]. Femeia-mamă este preamărită de toate popoarele, deoarece este unica care
manifestă faţă de copil cea mai sinceră dragoste, o afecţiune dezinteresată. Aceste idealuri
populare despre mamă sunt exprimate de înţelepciunea populară: Graiul copilului îl poate
înţelege numai mama. Aceasta se datorează faptului că anume mama este cea care transmite
copilului încă din primele clipe ale vieţii sale cele mai plăcute senzaţii. Ea asigură hrana,
setea, căldura, gingăşia, încuviinţează toate acţiunile. Treptat, copilul descoperă că
complexul senzaţiilor pozitive primite de la mamă poartă numele de iubire. Copilul nu
trebuie să facă nimic ca mama să-l iubească. Ea îi poartă acest sentiment pentru simplul fapt
că el există. Dragostea maternă omul o simte toată viaţa şi tinde permanent către acest
refugiu spiritual. Când mă aflam la oraş, mă pomenisem uneori, mai ales noaptea,
gândindu-mă îndelung la părinţii mei, la fraţi, la surori. Cu duioşie, cu dulceaţă mă
pomenisem gândindu-mă. Şi cu dor. Apoi mă reîntorceam pentru un timp acasă [9, p.541].

Poziţia specifică a mamei în educaţie se datorează greutăţilor îngrijirii nou-
născutului. Şcoala maternă deţine un rol important în formarea generaţiei în creştere. Un loc
semnificativ în educare îl reprezintă igiena fizică a copiilor. Curăţenia trupului este sfântă,
iar mama trebuie să le educe această calitate odraslelor sale. În fiecare sâmbătă seara ne
strânge în tindă, ne trece prin albie, ne limpezeşte, ne schimbă straiele. Cu noi băieţii e mai
uşor. E mai greu cu fetele, cu alde soră-mea. Au cozi lungi, mai împletite, mai încâlcite.
Până le despleteşte mama cozile, până le piaptănă, până le împleteşte cozile la loc, mai
mare necazul [9, p.237].

Durerile fizice ale mamei cauzate de naşterea copilului sunt completate de grija
pentru el şi de munca în gospodărie. Naşterea reprezenta un eveniment important în viaţa
sătenilor. Cu toate acestea, educaţia era considerată cu mult mai grea şi mai importantă
decât naşterea (Zicală: Mai greu e să creşti un copil, decât să-1 naşti).

Importanţa mamei în educarea generaţiei tinere reprezintă pilonul pedagogiei
populare. Dacă tatăl apela la mijloace de pedeapsă fizică, atunci mama este mediatorul
familiei, un bun pedagog şi psiholog. Ea este cea care aplanează conflictele dintre tată - fiu -
alte persoane prin apelarea la mijloace care să-i sensibilizeze pe bărbaţi. I-a potolit pe
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amândoi mama, plângând [9, p. 468]. În arsenalul pedagogic matern există multe mijloace
originale şi efective de acţiune verbală asupra copiilor: glume, aluzii, expresii speciale.

Încă din cele mai îndepărtate timpuri s-a alcătuit un întreg sistem de poveţe materne:
 iubeşte copiii, nu-i alinta;
 nu învăţa copilul să stea în braţe;
 nu lăsa copiii fără supraveghere.

A învăţa copilul să stea în braţe - aceasta nu este decât o greşeală în educaţia nou-
născutului a unei mame fără experienţă. Totuşi interrelaţia mamă-copii este complexă şi
constructivă. Micuţii necesită afecţiunea, grija şi dragostea mamei, încât aceasta e nevoită
să-i poarte cu ea: pe Elisabeta o purta în braţe. Pe mine mă purta pe umeri. Umbla cu noi
pe unde avea treabă. Ceilalţi se ţineau cu mâinile de fusta ei, după ea, ca puii după cloşcă
[9, p.239].

Naşterea este o legitate biologică, iar educaţia - obligaţia socială a omului. Atitudinea
responsabilă pentru educaţia copiilor era aprobată de opinia publică a satului. Un loc
important îl are educaţia moral-spirituală. Mama are un rol hotărâtor în transmiterea codului
moral format de secole de străbuni: mama spune mereu că noi, copiii ei, trebuie să ne ferim,
să nu furăm, să nu minţim, să nu râvnim la ceea ce nu este al nostru. Mama crede că
Dumnezeu e pretutindeni în aerul pe care îl respirăm, în ierburile care cresc, în stele, în
soare. Se duce la biserică dintr-o obişnuinţă care s-a înrădăcinat adânc în întreaga ei
fiinţă: dacă aşa au crezut părinţii şi bunicii, şi străbunicii, poate că aşa e bine. Rolul
deosebit în educaţia copiilor este recunoscut în unanimitate: taţi sunt mulţi, dar mama e
numai una. Femeile creează o atmosferă sentimentală fin perceptibilă cu care respiră
generaţiile tinere.

Atitudinea părinţilor faţă de copil se fundamentează pe sentimentul firesc al
dragostei, sentiment ce generează binele, sublimul, puterea, cordialitatea şi bucuria. Totul
constă în simţul măsurii, în îmbinarea dragostei părinteşti cu exigenţa şi respectul faţă de
personalitatea copilului. Mama trebuie să antreneze odraslele în realizarea unor însărcinări
încă din frageda copilărie, la început sub supravegherea şi dirijarea ei, ca ulterior aceste
sarcini să fie efectuate în mod independent. Ajutorul acordat mamei, chiar dacă nu este atât
de substanţial, poartă un caracter educativ şi pregăteşte fetiţa către viaţă. De aceea educaţia
trebuie să înceapă de timpuriu.

O mamă se poate considera fericită numai atunci când şi-a atins scopul. Şi dacă a
reuşit să crească oameni generoşi, buni gospodari şi săritori la nevoie, atunci ea, pe lângă
faptul că şi-a îndeplinit obligaţiunea faţă de copii şi societate, şi-a înveşnicit numele în
memoria acestora, rămânând omul cel mai scump şi cel mai drag.

Rolul mamei în educarea copilului este hotărâtor, dar nu unic. Furnizorii de resurse în
procesul de constituire a individualităţii sunt şi tatăl, şi bunicii. În general, familia
românească a evoluat de-a lungul istoriei ca o matrice psihosocială cu stabilitate marcată,
bazată pe principiul sincroniei şi complementarităţii rolurilor masculine şi feminine.

În pedagogia populară tatăl ocupă un loc deosebit. Rolul său pedagogic se
evidenţiază prin autoritate şi bunăstarea familiei, nu prin acţiuni educative practice. Tata, de
obicei, în familia românilor basarabeni este mai sever, mai puţin gingaş [8, p.195]. În
creaţia populară implicarea tatălui în formarea copiilor este prezentată mai mult ca factor
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moral: îi apără, îi protejează de necazuri. Atunci când băiatul pleacă în lume, îl
sensibilizează şi îl îndrumă cu sfaturi (metodă a pedagogiei populare) utile „Să fii cuminte,
fiule. Nu lăsa să ţi se strecoare oameni răi în suflet [9, p.484]. Al doilea factor ar fi cel
material: întreţine familia, asigurând membrii ei cu bani şi bunuri. Însă această circumstanţă
nu le dă dreptul să petreacă mai puţin timp cu copiii, cum se întâmplă, de obicei. Faptul că
le asigură pâinea zilnică nu este suficient ca să creeze o relaţie de încredere şi de intimitate
cu copiii proprii. Fundamentele bunelor raporturi dintre tată şi copii se stabilesc în prima
copilărie.

Tatăl nu este numai un părinte. Recunoscându-şi copilul, el îşi asumă un angajament
inevitabil. Rolul său în educaţie este la fel de important ca şi cel al mamei. Împărtăşind viaţa
cotidiană cu copilul său, tata rămâne cât mai aproape de el, de dezvoltarea lui şi îşi păstrează
un loc binemeritat în existenţa sa.

În mod tradiţional, tatăl a fost întotdeauna cel care servea drept intermediar între
copil şi societate. De asemenea, el este cel care oferă copilului multe lucruri necesare pentru
a face paşi siguri în viaţă. Printre acestea putem enumera:

 deschide copilul spre lume, scoţându-l din relaţia mamă-copil şi îi permite să
devină independent;

 îi oferă stimulări noi, permiţându-i să vadă viaţa în mai multe culori;
 furnizează un model social, un suport, care asigură copilului prioritatea de a

alege singur şi de a se hotărî;
 prin autoritatea sa, dă siguranţă copilului, întăreşte ataşamentul său şi îi

permite să se opună.
Aceste momente petrecute cu copilul în primii ani de viaţă vor fi garanţia unei

puternice interdependenţe tată-fiu sau tată-fiică.
Nu putem ignora mecanismele prin care bunicii influenţează evoluţia structurilor de

personalitate. Bunicii sunt purtătorii unei note specifice în contextul educaţiei familiale, cei
mai activi subiecţi. În anumite cazuri, rolul bunicii în educarea nepoţilor echivalează cu cel
al mamei, fiind mai serviabilă, mai interesată în susţinerea şi ajutorarea copiilor, iar rolul
bunicului, cel mai bun organizator de distracţii, jocuri, plimbări, excursii [14, p.102], este
mai pronunţat decât cel al tatălui. Nepoţii găsesc în bunicii lor repere a căror stabilitate le dă
sentimentul de siguranţă. Pentru ei, bunicul şi bunica sunt cei care au timp să asculte şi să le
explice lumea, deoarece au mai multă răbdare şi experienţă decât părinţii lor. Bunicii sunt
singurii care pot vorbi despre mama şi tata când erau mici. Astfel ei înţeleg că părinţii lor
perfecţi au fost şi ei copii, confruntaţi cu aceleaşi dificultăţi şi aceleaşi conflicte. Aceste
povestiri îi ajută să înţeleagă succesiunea generaţiilor şi să se repereze în timp. Anume astfel
nepoţii află că provin din două familii, cea a mamei şi cea a tatălui, că tanti este fiica bunicii
şi sora mamei. Pentru că au experienţă, bunicii nu sunt axaţi asupra unui model ideal de
perfecţiune cu care ar trebui să semene copilul. Fiind mai toleranţi, copiii îi fac adesea
confidenţi.

Cele mai sincere şi calde momente le întâlnim atunci când analizăm relaţiile bunici-
nepoţi.

Bunicii sunt persoane deosebite, mereu dispuşi să dea un sfat înţelept sau să petreacă
timpul cu nepoţii lor. Merită un omagiu din suflet pentru faptul că sunt ei înşişi.
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Locul bunicilor în pedagogia populară este determinat de axioma potrivit căreia
oamenii în vârstă, cu o bogată experienţă de viaţă, sunt cei mai buni educatori.
Interrelaţionarea tinerilor cu bătrânii este condiţionată de zicala: Ascultă-i pe bătrâni şi
învaţă-i pe cei tineri. Ideea aceasta constă în faptul că cei educaţi vor fi şi ei ulterior
educatori veritabili.

Continuitatea: aceasta este corelaţia dintre generaţii. Bunicii îi iubesc pe nepoţi mai
mult decât pe propriii copii. Această axiomă reprezintă laitmotivul şi imboldul unei atenţii
sporite a bunicilor faţă de nepoţi. Graţie inteligenţei şi experienţei de viaţă, rolul lor
educativ este incontestabil.
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